

## Слово при погребеніи свящ. М. Г. Городенскаго.

Съ глубокою, невыразимой скорбію встрѣтила наша гимназія вѣсть о кончинѣ своего дорогаго законоучителя о. Михаила. Память о немъ надолго останется въ нашихъ сердцахъ, какъ о хорошемъ и справедливомъ преподавателѣ и добромъ, любящемъ человѣкѣ. Есть люди многимъ замѣтны въ жизни. Всякій свой шагъ, каждое свое дѣйствіе они подчеркиваютъ, стараются, чтобы его видѣли другіе, совсѣмъ не заботясь при этомъ насколько полезна и необходима ихъ дѣятельность. Часто они сльвуть за дѣятельныхъ и необходимыхъ людей. Но умирать такой человѣкъ и тяжесть его утраты не чувствуется: нѣтъ плодовъ его дѣятельности, нѣтъ ростковъ, которые пустили бы добрыя сѣмена, заложенные имъ въ другихъ сердцахъ. Есть же люди немногіе, рѣдкіе. Ихъ головы и чуткое сердце работаютъ дружно и неутомимо, пока въ нихъ горитъ огонь жизни. Они не стараются блистать своею дѣятельностью, въ ней нѣтъ ничего показнаго, а скромно и неутомимо работаютъ, видя въ трудѣ свое предназначеніе и свой долгъ. Эти люди умираютъ, какъ солдаты, въ ратномъ строю, на дѣйствительной службѣ, не увольняя себя, смѣло глядя въ глаза наступающей смерти. Правда при жизни мало о нихъ говорили, иногда даже не замѣчали ихъ великой, самоотверженной дѣятельности,—истинно-прекрасное и доброе часто оставляютъ безъ вниманія, считая это за обычныя явленія. Но тяжела утрата такихъ людей. Вездѣ было необходимо его присутствіе, его слово, его дѣло,—и этого не стало. Къ такимъ людямъ принадлежалъ и нашъ покойный законоучитель о. Михаилъ. Онъ умеръ. Тяжела для насъ эта утрата. Много лѣтъ мы уже знали покойнаго батюшку, какъ нашего законоучителя; и вотъ теперь, чего мы менѣ всего могли ожидать, намъ пришлось разстаться, разстаться навсегда. Когда достигла до насъ скорбная вѣсть о болѣзни нашего законоучителя, мы все надѣялись, что его здоровый, мужественный и крѣпкій организмъ осилитъ и побѣдитъ тяжелый недугъ. Весною, самое большее черезъ мѣсяць, черезъ полтора мы ожидали снова услышать его могучій голосъ въ стѣнахъ нашего класса. Но этого не случилось. Жизнь, полная труда и

любви, погасла. Никто не может такъ хорошо узнать другъ друга, какъ преподаватель своихъ учениковъ и ученики своего преподавателя. О. Михайлъ зналъ каждого изъ насъ со всѣми нашими пороками и достоинствами. Какъ истинный пастырь, онъ скорбѣлъ о нашихъ невзгодахъ и радовался нашими радостями. Всѣмъ намъ съ одинаковой неустанной любовью и вниманіемъ давалъ онъ уроки Закона Божія. Для насъ эти уроки были легки и интересны, какъ легко и интересно все то, къ чему насильно не принуждаютъ, а убѣждаютъ въ томъ, что это велико и необходимо, и пріятно, какъ пріятно все то, что даютъ съ любовью. Не успѣвающихъ учениковъ почти не было у покойнаго батюшки, какъ это и должно быть у хорошихъ, строгихъ къ дѣливымъ и снисходительныхъ къ неспособнымъ ученикамъ преподавателей, какимъ и былъ нашъ покойный законоучитель о. Михайлъ. Онъ совершилъ свое дѣло, дѣло великое, дѣло незабвенное, но тихо, безъ шума, какъ подобааетъ истинному христіанину, къ идеалу котораго онъ направлялъ нашу жизнь. Тяжело намъ разставаться съ дорогимъ нашимъ законоучителемъ! Пройдетъ время; мы окончимъ гимназію, вступимъ въ жизнь, а память о свѣтлыхъ дняхъ, проведенныхъ съ о. Михайломъ въ классѣ, о сегодняшнемъ горестномъ днѣ, днѣ прощанія съ нашимъ дорогимъ, незабвеннымъ батюшкой, надолго будетъ съ нами. Каждый изъ насъ будетъ помнить своего уважаемаго и любимаго законоучителя и въ его лицѣ, въ его трудовой жизни будетъ видѣть для себя примѣръ! Будемъ неизмѣнно слѣдовать ученію, какое онъ намъ преподавалъ—ученію любви, всепрощенія и стремленія къ знанію! Спи тихо и безмятежно, нашъ дорогой законоучитель! Твой образъ, твоя жизнь и твое ученіе не пропали даромъ. Ты зажегъ въ нашихъ сердцахъ искру стремленія ко всему хорошему. Будемъ трудиться и любить, чтобы стать достойнымъ тебя, называться твоими учениками. Ненарушимъ пусть будетъ твой покой, велика должна быть тебѣ награда послѣ столькихъ неустанныхъ трудовъ! Замолкла твоя могучая рѣчь, никогда не увидимъ мы твоего величаваго образа, но навсегда у насъ останется о тебѣ добрая память.

Ученикъ 8-го класса *Сергій Жуковъ.*